



Влада на Република Северна Македонија

Бр. 44-4481/2  
Скопје, 26 мај 2020 година

ДО ЗДРУЖЕНИЕ ЗА ЕМАНЦИПАЦИЈА, СОЛИДАРНОСТ И ЕДНАКВОСТ НА ЖЕНИТЕ  
УЛИЦА МАКСИМ ГОРКИ 20/1-4 Скопје Ред.бр. 17  
E mail: esem@esem.org.mk

С К О П Ј Е

**Предмет: Извадок од Педесет и осмиот состанок на Главниот координативен кризен штаб за обезбедување целосна координација во врска со спречување на внесување и ширење на Коронавирус COVID-19, одржан на 23 мај 2020 година**

Главниот координативен кризен штаб за обезбедување целосна координација во врска со спречување на внесување и ширење на Коронавирус COVID – 19, на Педесет и осмиот состанок, одржан на 23 мај 2020 година го разгледа Барањето за унапредување во планирањето и спроведувањето на трите пакети на економски мерки за надминување на економските последици од кризата предизвикана од COVID-19, доставено од Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените, под бр. 0306-3754/20 од 22.05.2020 година и истото го проследи на разгледување и понатамошно постапување до Кабинетот на заменикот на претседателот на Владата на Република Северна Македонија, задолжен за економски прашања и за координација со економските ресори, Министерството за финансии и Министерството за економија, со цел доставување на одговор по предметното Барање.

ГЛАВЕН КООРДИНАТИВЕН  
КРИЗЕН ШТАБ



**ПРИЛОГ 1:**

- Барање за унапредување во планирањето и спроведувањето на трите пакети на економски мерки за надминување на економските последици од кризата предизвикана од COVID-19, доставено од Здружение за еманципација, солидарност и еднаквост на жените, под бр. 0306-3754/20 од 22.05.2020 година

**ДОСТАВЕНО И ДО:**

- Заменик на претседателот на Владата задолжен за економски прашања и за координација со економските ресори
- Министерството за финансии
- Министерството за економија



ECE

Здружение за еманципација,  
солидарност и еднаквост  
на жените

ул. Максим Горки 20/1-4,  
1000 Скопје, Р. Македонија

• Тел. 02 3298 295

• Факс 02 3211 453

esem@esem.org.mk

administration@esem.org.mk

www.esem.org.mk

Република Северна Македонија  
Republika e Maqedonisë së Veriut  
ВЛАДА НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА  
SEVERIA E REPUBLIKËS SË MAKEDONISË SË VERIUT  
Скопје-Shkup

Датум на издавање:		26-05-2020	
Категорија:	Сфера:	Прилог/Издание:	Вредност/Лице:
44-481/1			

ЗДРУЖЕНИЕ ЗА ЕМАНИПАЦИЈА, СОЛИДАРНОСТ  
И ЕДНАКВОСТ НА ЖЕНИТЕ - ECE

Бр. 0306-3754/20

22-05-2020 год.  
СКОПЈЕ

До

Оливер Спасовски, претседател на Владата на РСМ

**Предмет:** Барање за унапредување во планирањето и спроведувањето на трите пакети на економски мерки за надминување на економските последици од кризата предизвикана од COVID-19

Почитувани,

Пандемијата предизвикана од COVID – 19 вирусот создаде досега невидени предизвици со изразени социо-економски последици, а најголемо влијание имаше врз малите и средни бизниси, особено оние кои се занимаваат со занаетчиство, трговија, туризам, угостителство, итн. Кризата особено влијаеше врз фирми основани и водени од едно лице, а особено врз оние управувани од жени (53% од лицата кои се стекнале со статус на невработени во април, 2020 година се жени), како и врз лица кои работат неформални бизниси или се корисници на социјални бенефиции.

Владата на РСМ во два наврати донесе пакети на економски мерки чиј износ не е познат, а пак третиот пакет мерки во вредност од 355 милиони евра е донесен на 17 мај, 2020 година но не е се уште операционализиран.

Како и да е, и покрај широките консултации за кои зборуваше Владата, за првиот и вториот пакет мерки, во стручната јавноста се водат низа на дебати за оправданоста и ефикасноста на донесените економски мерки, а пак помеѓу граѓаните се зборува за потешкотии во пристап до мерките и несоодветност на обезбедената помош.

Нивото на реализација на сетот економски мерки, особено од аспект на износот на потрошени средства, не може да се утврди од информациите кои се јавно достапни. За повеќе од 60% од усвоените економски мерки нема никакви информации за планираниот опфат на граѓани/компаниии, а пак за повеќе од 70% нема информации за реализираниот опфат и потрошените средства.

За дел од мерките постојат различни јавно достапни информации. На пример, на 06 мај министерот за економија Крешник Бектеши изјави дека за мерката "14.500 денари за исплата на месечна плата" аплицирале 19.000 компаниии<sup>1</sup>, за три дена подоцна министерството за финансии да објави дека за оваа мерка се пријавени околу 24.000 компаниии<sup>2</sup>, а за шест дена подоцна да објави дека

<sup>1</sup> Facebook статус на министерот за економија.

<sup>2</sup> <https://finance.gov.mk/mk/node/8740>

аплицирале 16.546 компании. Целата состојба да стане поконфузна Владата на 10 мај објави дека за оваа мерка доделена е помош на 21.542<sup>3</sup> компании. Практично, за една иста мерка во јавноста се презентираат четири различни информации.

### Што треба да направи Владата и останатите јавни институции?

- (1) на интернет страниците на одговорните институции да се објават направените проценки на кои се базира планираниот опфат на лица и потребните средства за секоја од економските мерки, како и (2) да развие и објави централна база на податоци во која на дневно ниво ќе се објавуваат информации за степенот на реализација, вклучително и буџетска, на секоја од економските мерки разделени по пол, како и од каде и колкав износ на средства се обезбедени за секоја од нив.
- да се (3) подготви и објави стратегија за краткорочно, среднорочно и долгорочно справување со последиците од пандемијата; да се спроведе (5) евалуација на секоја од економските мерки, и да се (6) објави анализа во која е проценето влијанието на економските мерки на краток, среден и долг рок.
- да се (7) објават записниците од спроведените консултации со експерти, комори, компании итн. со кои е разговарано за потребата и квалитетот на економските мерки; да се (8) објават оценките на финансиските капацитети на државата на кои се базирани одлуките за задолжување за спроведување на економските мерки; и (9) во соработка со Министерството за финансии да се објават информации за трансакциите направени со средствата обезбедени преку направени пренамени.

Со почит,

М-р. Дарко Антиќ  
Програмски координатор  
Здружение ЕСЕ



### **Препораките се базирани на следната анализа:**

„Планирањето и спроведувањето на првиот и вториот пакет економски мерки беа повеќе збунувачки и затскриени отколку “навремени и сериозни”, а пак третиот пакет сензационален“

<https://bit.ly/2ZrnuV7>

<sup>3</sup> Facebook статус на министерката за финансии.